

建平香梅
中学“破天荒”直播全天教学实况
20名隔离学生不落一节课

上午是语文、生命科学、劳技、数学,下午是英语、历史、道法,这是昨天建平香梅中学初二(5)班的课表。教室里第3列第3个座位空着,原本应该坐在这个位子上的朱炫宁同学,在家里的书桌前通过平板电脑也能即时收看到班级的每一堂课。教室的讲台上多了一台笔记本电脑,摄像头正对准黑板,每节课教师的声音、板书、课件等,都能清晰地传给小朱同学。

让孩子们“缺席不缺课”

建平香梅中学是距离被封闭的香梅花园一期小区最近的一所初中,共有20名学生因防疫隔离不能上学,分散在13个班级里。学校承诺,14天里他们一节课也不会落下。

上周四上午,李砚峰校长向全校老师提出,何不让孩子们“缺席不缺课”,在家同步收看班级上课的内容呢?起初,老师和家长都有些疑惑:不是有全市统一的空中课堂电视节目吗?不是还可以在线教学吗?干吗要弄一个直播课?李校长说:“其实,如果真正站在学生的角度上看问题,空中课堂虽然都是名师授课,制作得很精致,但毕竟不会像本校本班教师的授课那么贴心。突然一下子听不到自己老师亲切的语调,看不到熟悉的教态,再好的网课也会打折扣。”



小朱同学可居家收看直播
王蔚摄

“破天荒”的直播课怎么上?首先需要将课堂教学“有声有色”地现场直播出去,可现有的教室里都没有直播设备。于是,学校立即购买了13个摄像头和立式支架,放在了讲台前。没想到初次连线的效果十分不理想。一是传出去的画面很模糊,二是声音总是卡顿,三是支架下的电线容易绊倒教室里的其他学生。李校长果断决定,退掉购买的摄像头,立即在教师群里征集手提电脑,尝试用电脑上自带的摄像头做直播工具,让音画同步传送。

孰料,突发的困难接踵而来。学校负责

信息技术的小王老师也被隔离了,急得团团转的学生处副主任黄思齐老师只得自己赶鸭子上架,她是教历史学科的,摆弄起电化教学设备并不熟练。欣喜的是,经过近两个小时的调试,13个教室里的13台笔记本电脑都实现了远程直播课堂教学实况的效果。

为隔离同学建个群

昨天下午1时,朱炫宁同学准时打开英语教材,旁边放的是一张考纲要点练习卷,跟着全班同学同步听英语教师陈自由讲评

完型填空的知识点。教师的讲解、提问、板书,小朱同学都看得清楚,听得真切,不仅能及时向老师提问,做的练习也能当场得到批改。

预备年级的年级组长厉波老师同时兼任8班的班主任。她的班上只有余浩荃一位同学被隔离,但也拉了个群,加了各学科教师,群名就叫“浩荃居家学习”。其他班级的群名,有的叫“爱心”,有的叫“手拉手”。每天,厉老师还请一位听课笔记做得详细且工整的同学,将全部笔记拍照传给小余同学,而且要求每天传的笔记出自不同的同学之手,这样就可以让更多的同学都来为小余同学的居家学习助一臂之力。

小区实践课没落下

下午4时后是全校的课余时间。隔离在家的预备年级朱博瓯同学照样有着一张精彩“实践课表”——他与小区里一群同样被隔离的孩子一起,将父母准备好的姜茶、咖啡送到小区里辛苦抗疫的义工手里,还会跟着几位会外语的志愿者,挨家挨户上门向外籍邻居讲解防疫的相关政策和要领。

“直播课并不是目的,主要是让孩子们体会到疫情无情人有情。人隔离在家,但每天照样能跟着班集体一起学习 and 活动。”李校长说。首席记者 王蔚

曙光医院
黄浦院区闭环管理中:新娘披婚纱同事送祝福
为女护士操办“云婚礼”

对于曙光医院9病区护士周全来说,2021年11月28日是个特殊的日子。这一天,她本该和新郎一起,走上属于他们的红毯。可没想到,因为疫情,自己梦中的仪式,只能简化成一场“云婚礼”;更没想到的是,短短一天,并肩抗疫的伙伴们将她期待的婚礼模样,一一实现。

根据防控要求,上海中医药大学附属曙光医院(黄浦院区)于11月27日上午进入闭环管理,周全也属于闭环管理人员。和家人匆匆道别,周全马上赶回医院。

原本,这对新人还期待能在两次核酸检测呈阴性、结束闭环管理后赶上婚礼。可得知29日上午才能解除闭环管理,两人不免有些失落——毕竟,结婚是人生大事。周全

很快调整好状态,投入到特殊时期的护理工作中,她安慰新郎:“这是医务工作者的职责,我责无旁贷。”

医院很快得知了这个消息,无数人悄悄行动了起来。“周全就是曙光的女儿,只要有可能会实现的,所有曙光人都愿意为她全力以赴,为她把一切安排周全。”医院党委书记马俊坚说。很快,婚纱准备好了、红地毯铺就了、背景板搭完了、喜糖也买来了……

新娘工作的地方,被布置成新人喜庆的礼堂。同样处于闭环管理的曙光医院内科主任医师、曾担任过电视台主持人的崔松,自告奋勇拿起了话筒,携手抗疫的护理部姐妹当起了化妆师,淮海路上的点点灯光成了婚礼天然的彩灯。曙光医院副院长冯煜承担

了“父亲”的角色,他挽着周全的手,走上红地毯。两边,戴着口罩的医务人员都是周全的家人,大家吟起婚礼进行曲,共同见证着这一幸福的时刻。

缓缓走完红毯,冯煜将周全的手“交到”了屏幕那头新郎周晓斌的“手中”。那一瞬间,不少人的眼眶湿润了。“感谢周全的丈夫与双方家人朋友的理解与支持。”马俊坚担任证婚人,她说,“距离阻隔不了深情厚意,让我们一起祝福这对喜结良缘的最美新人幸福美满!”

“没有遗憾,真的很感动!谢谢温暖的曙光大家庭!”周全告诉记者。知道了婚礼消息



曙光医院护士周全留下「云婚礼」新娘照

的病人和家属吃着甜甜的喜糖,也纷纷为最美的新娘送上祝福。

昨天上午9时,曙光医院(黄浦院区)完成了相关人员及环境筛查工作,结束闭环管理。周全也带着所有人的祝福,和新郎团圆!

本报记者 郗阳

香樟苑
小区北京来的“空运水果”,热腾腾的三林塌饼
八方“投喂”香舌尖暖心田

一家三林菜馆每天为香樟苑送美食

11月25日,浦东新区三林镇海阳路1080弄香樟苑等被列入中风险小区。昨天,记者来到香樟苑采访了解到,这个小区的老人、残疾人等弱势群体较多,隔离期间谁来关心守护?几天来,在香樟苑小区里,出现一幕幕“舌尖上”的暖心故事。

组建临时“关爱大家庭”

由三林镇党委委员、武装部长徐龙为书记的前线临时党支部,下设12支保障队伍,临时

党支部工作地点就设立在香樟苑小区围墙外,方便靠前指挥,快速应对。

记者从香樟苑围墙外望去,这是一个上世纪90年代建造的老小区。“小区共有居民1044户,常住人口2400余人,60岁以上的老人近一半,还有40多名独居高龄老人、70多名残疾人。”徐龙表示,对于需要特别关心的弱势群体,一个临时“关爱大家庭”迅速组建。

在小区外围,组建了一支由机关干部、青年党员志愿者、民警、城管、特保等59人组成的保障队伍;小区内,则由社区工作者、民警、物业工作人员、医生、楼组长、居民等组成了一支130人的志愿者队伍,其中杨思派出所民警、社区医生、社区工作者都是“逆行”进入。

针对110多名需要特别关爱的居民,志愿者采用了“1对1”的服务方式,即每天至少上门一次或电话问候两次,有需要随时响

应。对于其他弱势群体,也提供了关爱服务,让每个居民都能安然度过这段非常时光。

来自八方的爱心“投喂”

小区封闭才几天的时间,由于高强度的忙碌,工作人员、志愿者们有的累到晕倒,有的嗓子哑了,人们看在眼里、感动在心里。香樟苑封闭后,这几天,志愿者每天都收到从北京空运来的3份水果,分别是3个橘子、3个苹果、3个梨子。这是谁送的?快递箱上并没有署名,只是写着香樟苑地址和“门岗收”,还有简单的一句话“看到新闻很感动、送给志愿者的”。志愿者们猜测或许是位孩子或老人,新闻上拍摄到的画面,门口当时站着3名志愿者,这位热心人也许以为小区志愿者共3人,就每天空运来了3份水果。

这几天,一家三林本帮菜馆也每天“调头花”给志愿者送来美食,刚出锅的三林塌

饼香气扑鼻,咸肉菜饭有“小辰光的味道”,三林酱菜、包子带着“乡里乡亲”的温情……而每每收到“投喂”来的食品,志愿者们总是先送给社区里的老人、残疾人等。还有人每天“投喂”五六十份手冲咖啡,许多老人不习惯喝咖啡,志愿者们这才分享了,在疲惫的工作中,咖啡成了他们“续命”的“口粮”。

在香樟苑里,有60多名党员志愿者,带领70余名居民志愿者承担着信息排查、小区卫生、快递整理、上门送餐、登记买菜、配药等任务,保障了封闭小区居民的正常生活。昨天下午,香樟苑临时党支部骨干成员,在居民区党总支书记汤逸慧的带领下,面对党旗,重温入党誓词。党员们纷纷承诺:“疫情面前时刻铭记党员身份,坚守岗位、绝不后退;疫情需要,有召必应。”在封闭小区里,他们正以实际行动践行着铮铮誓言。

首席记者 宋宁华